

大豫镇西蓝花种植面积突破3.5万亩 联动109家农业经营主体稳定增收

□ 南通日报记者 徐书影



时下正值西蓝花盛采期,漫步大豫镇,随处可见农户们背着筐篓、拿着小刀,躬身割菜的身影;田埂上,货车排着队等待装运西蓝花,陆续发往上海、苏州、北京等地的农贸市场。

这是“大豫西蓝花”从田间走向全国的日常,也是这个“西蓝花小镇”产业振兴的生动缩影。作为国家农业产业强镇,近年来,大豫镇以西蓝花为核心,通过基础设施升级、科技赋能、品牌打造,让曾经的“小蔬菜”长成覆盖全镇、联动109家农业经营主体增收的“富民花”,构建起一条从种植到销售的完整产业链,为乡村振兴注入了持久动力。

万亩基地精心培育“一颗菜”

西蓝花富有丰富的蛋白质、维生素和矿物质,素有“蔬菜皇冠”的美誉,深受市民喜爱。作为经济效益较高的农作物,西蓝花生产周期短,种植3个月左右便能采摘出售,眼下正是大豫镇近2万亩秋茬西蓝花批量上市高峰期。

“大豫西蓝花春秋移栽,夏冬收获,一年可种两茬。”南通汇泰生态农业有限负责人丁小健介绍,公司在大豫镇巩王村承包的600亩西蓝花田集中连片,目前已开始大规模采摘,每天

的采收量在1.5万公斤。“一共四块地,采收作业很方便,采摘后的西蓝花可直接外销,也可就近入库农场社区1000平方米的冷库保鲜,等待后续粗加工。”

产业要繁荣,基础设施是关键。近年来,大豫镇紧扣粮食、蔬菜产业发展需要,持续加大对农业基础设施的投入力度,全镇各村居共完成高标准农田建设11.89万亩,同步配套充电桩、农桥、生态排水沟、涵闸等基础设施及蔬菜冷藏保鲜库12万立方米,有效解决了以往农业生产中灌溉不便、排涝不畅、农机通行困难、蔬菜难保鲜等问题。

“新鲜西蓝花每逢江浙两地集中上市,最便宜时每公斤收购价只有8角钱,越卖越亏,没有冷库只能烂在地里,放到保鲜库冷藏一段时间,等市场价格反弹后再出售,就能有效避免价格低谷期的损失。”柏川家庭农场场主季丽丽道出了冷库的另一用途。

如今,走进大豫镇西蓝花核心种植区,田成方、路相连、渠相通、旱能灌、涝能排的现代化农业生产格局已形成。连片的西蓝花田如绿色地毯般铺展在大豫镇各村居。据了解,目前,该镇已成功培育甘蓝类蔬菜县级农业龙头企业3家、省级示范家庭农

场7家,拥有市级以上农业龙头企业2家,常年单季种植面积近2万亩,规模最大的基地达2000亩。

从“凭经验”到“靠科技”科学种菜

“今年夏季高温期间,镇上安装的太阳能灭虫灯帮了大忙,每天满满当当一大袋虫落网,西蓝花叶片上的虫害明显少了很多。”走进位于大豫镇现代农业产业高质量发展园内的百姓家庭农场西蓝花种植基地,农场主薛勇军指着田埂上整齐排列的灭虫灯介绍道。

自2023年成功申报市级现代农业产业高质量发展园以来,大豫镇坚持“镇园结合、产村相融、一体发展”的总体思路,持续加大农业科技投入。通过构建大数据综合运营管理平台,配备智能化硬件,运用物联网应用平台等软件系统,初步实现了农业生产数字化、可视化管理。同时,园内还建成4800平方米智能玻璃温室和4900平方米连栋蔬菜育苗大棚,能够对育苗过程进行智能化管控。

“通过物联网等技术手段,蔬菜生长可感知,种菜更高效;智能育苗大棚则能让种苗在最适宜的条件下生长,为园区规模化种植提供优质、稳定的种苗保障,让科学种菜从源头具备高效和精准的优势。”大豫镇农业农村和社会事业发展办公室主任燕燕介绍,新技术新装备的应用,为农业提质增效注入新动力。今年,大豫镇西蓝花种植总面积突破3.5万亩,产能预计超10万吨。

从“靠天吃饭”到“靠科技吃饭”,还需要农业科技人才的支撑和引领。今年,大豫镇聚焦西蓝花全产业链,重点强化与河北农业大学的深度交流和合作,携手打造融合农业科技、生态旅游、智慧农业和现代服务业的多功能科技小镇,并共建西蓝花科技小院和产业研究院,通过引入高校专业技术团队和科研资源,为园区开展西蓝花科技合作及新产品、新技术的研发提

供有力支持。

好品质铸就多品牌强矩阵

花叶鲜嫩翠绿,花球饱满紧实,切开后,内部纹理细腻均匀,毫无空心或黄斑,入口脆嫩清甜,带着自然的蔬菜清香。凭借这样的卓越品质,“百姓西蓝花”成功打入北京、上海、合肥、长沙等国内一级批发市场,还走出国门远销海外。

“从最初的品种选择、育苗到田间管理,每一个环节我们都精耕细作,采用科学的水肥滴灌管理技术,让西蓝花长得更好。”薛勇军是我县首屈一指的西蓝花种植能手,种植西蓝花已有10多年,如今,他的“百姓西蓝花”已获得国家绿色食品认证。今年以来,借助线上电商平台和线下农货批发相结合的方式,农场年销售额预计突破800万元。

在大豫镇,像薛勇军这样通过品质提升实现品牌增值的种植户不在少数。当地政府积极引导种植主体实施品牌化战略,鼓励企业和合作社注册自主品牌,目前已培育出“凤徐西蓝花”“勇兵牌海西蓝花”“如汇农泰西蓝花”“柏川西蓝花”“百姓西蓝花”“品绿康季西蓝花”等6个国家绿色食品认证品牌,“大豫西蓝花”已成为区域农业的闪亮名片。

“我们多年来坚持‘调优’‘调绿’,农产品结构,围绕西蓝花这一核心产业,不断强化标准化生产与质量追溯体系建设,推动农产品从‘有数量’向‘高品质’转变。目前,大豫镇西蓝花已全部实现无公害生产。”大豫镇宣传委员张帅告诉记者,为种好这颗“致富菜”,2023年,大豫镇成立西蓝花产业联盟,采取“公司+家庭农场+农户”的运行模式,实行统一种植、统一品种、统一用肥、统一防治、统一采收标准、统一检测质量“六统一”管理模式,确保生产全程可追溯。凭着“绿色无公害”的品质保证,加上品相好、产量高、上市时间早,大豫镇西蓝花基本不愁销路。

乡村振兴·富民惠民

24小时“食物银行”让城市善意永不打烊

□ 孔德淇

的试金石。24小时“食物银行”的出现,精准对接了民生痛点,摒弃了复杂的申请流程与繁琐的身份核查,让有需要的人能体面地获取帮助,感受到润物细无声的温暖关怀。

善意的珍贵,在于不分你我、不问出处。“食物银行”里的物资,或是超市临期未售的生鲜,或是企业批量捐赠的食品,或是普通市民自发投递的爱心。这些物资经由上述平台实现物尽其用,更完成了一场善意的接力。捐赠者的举手之劳,化作受助者眼里的雪中送炭,跨越职业与身份的界限,让城市里的陌生人产生温暖的联结。

这份不打烊的温暖,更彰显着现代公益的价值内核。传统帮扶模式中,受助者常处于被动接受的位置,容易滋生自卑心理。24小时“食物银行”打破了传统公益单向给予的模式,构建起人人共享的共生生态,让公益从少数人的奉献变成多数人的自觉行

动。企业主动对接提供长期物资支持,志愿者定期整理货架、补充物资,相关部门做好监管保障食品安全,每个人都能以自己的方式参与其中。这种低门槛、高参与度的公益模式,让善意如滚雪球般越积越大,推动着城市文明不断向上向好。而按需取用模式,远不止于解决温饱,更在于让民生关怀触手可及,充分赋予受助者尊严。

让温暖延续,安全底线必须筑牢。食品的安全与新鲜,是“食物银行”的生命线。相关部门应建立严格的物资筛选、储存、轮换机制,明确捐赠物资的保质期标准,定期开展卫生检查,确保受助者吃得放心、用得安心。同时,可引入溯源系统,让捐赠物资来源可查、去向可追,杜绝不合格食品流入。

公益事业不能依赖一时的热情,亟待制度化的支撑。这需要政府一方面牵头统筹,整合民政、市场监管、城

(摘自北京青年报)

掘港街道日晖社区

举办“红色文化讲堂”活动



本报讯 (全媒体记者 张予钦 通讯员 王必春) 近日,掘港街道日晖社区举办“红色文化讲堂”活动。县政协委员、作家高保国受邀为社区近50名党员、干部讲授专题党课。

高保国深情讲述了全国“时代楷模”赵亚夫扎根农村、一心为民的感人事迹,阐释其“富民为乐”的崇高精神。他结合基层工作实际,

引导党员、干部以英模为榜样,践行初心使命,当好群众“勤务员”,并强调要用好先进典型资源,筑牢党员干部的理想信念根基。

据了解,此次活动由县“三河六岸”政协委员工作室杂技展览馆服务点与日晖社区联合举办。与会人员表示,讲座内容感人,深受教育,将进一步汲取榜样力量,提升服务群众的能力。

住建部明确房地产工作重点 控增量、去库存、优供给

新华社北京12月23日电

2026年房地产市场走向备受关注。着力稳定房地产市场将有哪些重点?住房城乡建设部部长倪虹近日表示,要因城施策控增量、去库存、优供给,结合城市更新、城中村改造盘活利用存量用地,推动收购存量商品房用作保障性住房、安置房、宿舍、人才房等,优化和精准实施保障性住房供应,实施房屋品质提升工程,有序推进“好房子”建设。

全国住房城乡建设工作会议近日在北京召开。倪虹说,要进一步发挥房地产项目“白名单”制度作用,支持房地产企业合理融资需求。城市政府要用足用好房地产调控自主权,适时调整优化房地产政策,支持居民刚性和改善性住房需求,推动房地产市场平稳运行。

倪虹表示,加快构建房地产发展新模式,有序搭建基础性制度,在房地产开发上,做实房地产开发项目公司制。在房地产融资上,推行主办银行制。在商品房销售上,推进现房销售制,

实现“所见即所得”,从根本上防范交付风险。继续实行预售的,规范预售资金监管,切实维护购房人合法权益。

倪虹说,要充分认识二手房交易占比上升是今后一个时期的趋势,把新房市场和二手房市场作为一个整体来看待。同时,要加快构建房地产发展新模式,牢牢抓住让人民群众安居这个基点,处理好当前和长远、顶层设计和因城施策、市场和保障、租赁和购买、增量和存量、促发展和防风险的关系,坚持政策支持和改革创新并举,确保新旧模式转换平稳有序。要坚持因城施策、精准施策,一城一策,城市政府要用好房地产市场调控自主权,因地制宜调整优化房地产政策,促进房地产市场持续健康发展。

同时,深化住房公积金制度改革。实施物业服务质量和提升行动,探索社区党组织领导下的居委会、业委会、物业服务企业协调运行新模式,探索“物业服务+生活服务”模式,推动“物业服务进家庭”。

食用面包需注意 小心全麦非“全麦”

全麦面包凭借高纤维、低GI的优势,成为减脂、控糖人群的热门选择,但市面上不少打着“全麦”旗号的褐色面包,实则是添加了焦糖色素、可可粉的“伪全麦”,其营养价值与真正的全麦面包相去甚远。南通一院临床营养科副主任、主治医师、国家注册营养师邱钰为市民带来实用辨别指南,帮助大家选到优质全麦面包。

根据国家相关规定,食品配料表需按原料含量从高到低排序,真正的全麦面包配料表中“全麦粉”必须位居第一,若首位是“小麦粉”“高筋面粉”,本质就是“添加了少量全麦粉的白面包”,营养价值大打折扣,优质全麦面包的全麦粉含量应不低于50%,若未明确标注比例,可通过配料顺序辅助判断,同时需注意“小麦粉+麸皮”并不等同于全麦粉,部分标注“全麦预拌粉”的产品可能混合了大量白面粉,需谨慎选择,减脂、控糖人群还应关注奶粉、糖等其他配料的排序,尽量选择配料表更简洁的产品。

依据营养标准,每100克全麦面包的膳食纤维含量不低于6克(优质产品可达8至10克),蛋白质含量在8~12克之间,脂肪含量多为1.5~5克,钠含量建议低于

400毫克且越低越好,专家特别提醒,全麦中保留的胚芽天然含有脂肪,这是全麦面包不可避免的脂肪来源,因此脂肪含量为0的全麦面包可能存在弄虚作假,消费者需提高警惕。

真正的全麦面包颜色呈自然的浅褐或深褐色,并非越黑越真,过深的颜色可能是添加色素所致,质地方面表面粗糙且能清晰看到麸皮颗粒,切面气孔细密,手感扎实不松软,口感上带有天然麦香,略粗糙有嚼劲,不会出现甜腻感,若口感过甜可能添加了大量糖分。

食用方面,成年人每天建议食用50至150克(按全谷物/全麦粉含量计算),儿童可根据年龄酌减,食用时与果蔬、肉蛋奶合理搭配能实现营养均衡,对麸质过敏或食用后出现腹胀、腹泻的人群不宜食用,消化功能较弱及患有消化系统疾病的人群应减少食用量和频次,避免加重肠胃负担,选购时,家庭日常食用可选择全麦粉含量超50%的产品,平衡口感与营养,控糖减肥人群可优先选择100%全麦面包,添加坚果、种子的全麦面包能补充优质脂肪和蛋白质,营养更全面。

(通讯员 杨茂源 江海晚报记者 朱颖)

弘扬最美精神 构筑道德高地

如东县融媒体中心宣